

## 创建新时代党建引领基层治理示范区

## 党建引领聚合力 “文明集市”惠移民

□记者 王露 通讯员 刘晓倩

近日,在垣曲县易地扶贫搬迁安置点移民新村小区,一场由该县条西社区精心策划的“文明集市”活动正如火如荼地进行,为当地居民带来全新的文明体验,用文明新风温暖移民的心。

今年以来,垣曲县社区服务中心条西社区党支部积极探索“党建+文明实践”模式,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,将“文明集市”开设到易地扶贫搬迁安置点。该活动把文明实践活动与解决群众实际问题相结合,同时进行文明理念、安全教育等内容的宣传,为居民呈上丰盛的“文明盛宴”。

## 移风易俗,重塑婚恋观

在党建引领下,条西社区将移风易俗作为精神文明建设的重要内容。党员干部不仅现场宣传,还通过入户走访、举办座谈会等形式,引导居民树立正确的婚恋观。活动当天,安置点一户居民嫁女儿,主家在婚礼上带头抵制高价彩礼,倡导以感情为核心的婚姻观念,赢得现场亲朋好友的一致认可。居民们纷纷表示,今后会为子女举办新时代婚礼,如集体婚礼、旅行结婚等,减少浪费和开支。

## 绿色祭扫,温情寄相思

条西社区党支部关注居民的追思需求,借助“文明集市”活动,组织党员

志愿者耐心为大家讲解新式祭扫方式,倡导用鲜花祭扫、网络追思代替烧纸钱、放鞭炮。党员志愿者们以身作则,带头采用绿色祭扫方式,并通过社区宣传栏、微信群等平台,广泛宣传绿色祭扫理念,引导居民以绿色、文明的方式缅怀先人,让思念换一种温柔且安全的表达方式。小区居民李伯伯说:“以前清明节总是烧纸钱、放鞭炮,既污染环境又不安全。现在社区提倡绿色祭扫,我觉得很好,既环保又能寄托哀思,今年清明我就打算用鲜花祭扫。”

## 共话殡改,担当新使命

殡葬改革关系到国家发展和人民福祉,条西社区党支部充分发挥退休教师、老党员的模范带头作用,和居民一起探讨新的殡葬理念。在“文明集市”的殡葬改革宣传现场,老党员李先生怀着满腔热忱,主动分享自己对殡葬改革的深刻理解与亲身实践。此外,李先生借助社交圈子与新媒体平台,不遗余力地传播殡葬改革理念。面对居民的疑惑,他耐心答疑解惑,助力居民树立正确殡葬观念,鼓励大家选用生态环保、节约土地资源的殡葬方式,成为社区殡葬改革当之无愧的“民间代言人”。

## 聚焦安全,筑牢安全线

条西社区党支部以“文明集市”为依托,构建“线上+线下”全方位、立体



▲宣讲现场

式安全防护网。活动现场,党员志愿者向居民发放精心编制的《居家安全手册》,结合实际案例,深入浅出地讲解燃气使用不当、用电不规范等潜在安全隐患;在社区微信群,党员干部每日推送实用安全小贴士,内容涵盖家庭防火、防盗、防诈骗等方面。每逢休息时间,便是党员志愿者王凤旭和同事们走街串巷、入户走访的日子,他们化身“安全卫士”,穿梭在安置点的楼道间,仔细检查消防设施,认真排查安全漏洞,积极开展反诈知识宣讲,用通俗易懂的语言讲述常见诈骗手段,提醒居民时刻保持警惕。王凤旭总是笑着说:“平日里大家上班忙,我们就利用休息时间走访宣传,居民的安全意识提高了,我们的工作才算做到位。”

这场在党建引领下开展的“文明集市”宣传活动,是条西社区推动移风易俗、树立文明新风的一次大胆创新,极大提高了居民对移风易俗、文明新风的知晓度与认同感。未来,条西社区将始终坚守“以人为本、服务居民”的初心,持续发挥党建引领作用,深入推进移风易俗、树立文明新风工作,为构建和谐美好的社区家园贡献磅礴力量。

## 民营企业生产忙

4月4日,工人们在中磁科技股份有限公司的分拣车间内检验、包装电机磁钢产品。

该企业是一家专注于高性能烧结钕铁硼永磁材料研发、生产、销售及服务的国家级高新技术企业,是山西省唯一、全国稀土行业唯一获邀参加民营企业座谈会的企业,其产品广泛应用于新能源汽车、轮毂电机、医疗器械、人工智能等多个高科技领域,市场前景广阔。

记者 茹雅 摄

高效服务助企纾困 尽职尽责助企发展  
运城市行政审批服务管理局获企业点赞

运城晚报讯 4月2日,山西八达镁业有限公司、中信机电耐磨装备(山西)有限公司、山西和清环保科技发展有限公司3家企业代表,将3面锦旗送到了运城市行政审批服务管理局生态环境科工作人员手中,对他们在项目环评审批中展现出的“速度+温度”表示衷心感谢。

山西八达镁业有限公司、中信机电耐磨装备(山西)有限公司在提交了环评报告审批业务申请后,运城市行政审批服务管理局生态环境科针对两家企业重大项目手续办理中的特性需求,制订了“一企一策”的帮扶指导方

案。他们抽调精兵强将成立了“为企业服务专班”,践行“主动服务、靠前服务、专项服务”的理念,在严格依法审批的前提下,最大限度地优化审批流程、压缩审批时间,最终促成了项目的早日落地。

“本以为审批时间会很长,没想到工作人员全程辅导帮办,让我们可以抢抓工期、提前投产!”山西八达镁业有限公司企业代表李先生在拿到批复后感慨。这一高效服务的背后,正是运城市行政审批服务管理局聚焦企业发展的具体表现。

这场“政企双向奔赴”的背后,是

行政审批部门通过流程再造、精准施策与创新机制,助力企业破解发展难题的生动实践;是“专班攻坚+绿色通道”解企所困,以更实举措护航企业发展的具体表现;是“高效服务+营商环境”再升级的鲜活体验。

从“企业来回跑”到“数据代跑腿”,从“被动审批”到“主动服务”,运城市行政审批服务管理局以刀刃向内的改革精神,为企业纾困送上“及时雨”,为企业高质量发展注入新动能。这一实践不仅彰显了政务服务的温度与效率,更成为优化营商环境、提振市场信心的“运城实践”。

(闫爱武)

芮城县市场监督管理局  
开展水电气计量价格专项整治

运城晚报讯(记者 王露)近日,芮城县市场监督管理局召开居民水电气计量和价格专项整治调度会,旨在解决群众在水电气消费方面遇到的计量不准确、收费不规范等难题。

会议要求将专项整治作为工作重点,上下联动、协同推进,全面摸排辖区内水电气供应企业的计量器具使用和收费情况,建立详细台账;对检查中发现的问题列出清单,对违法违规行为严肃查处,确保整治效果。

芮城县市场监管局相关负责人表示,将持续强化执法力度,畅通12315投诉举报渠道,全力保障居民水电气消费的计量精准、收费合理、服务规范。同时,欢迎社会各界参与监督,共同营造良好的市场环境。

夏县泗交镇  
开展清明节主题实践活动

运城晚报讯 4月4日,夏县泗交镇党委政府组织泗交镇文明实践所全体人员前往辖区韩家岭,开展“清明祭英烈”主题实践活动。

活动现场,先是向革命烈士敬献花篮,接着全体肃立默哀,然后重温入党誓词,最后瞻仰纪念碑,深刻感受先辈伟大的革命爱国精神。

此次活动,让泗交镇文明实践所全体人员接受了一次深刻的革命传统教育。大家纷纷表示,将以革命先烈为榜样,传承红色基因,在今后的工作中,为推动地方发展、实现中华民族伟大复兴贡献自己的力量。

(任红星 张建刚)